

鹰城文明校园风采展示



立德树人筑根基 特色发展创品牌

——市四中创建文明校园纪实

“高中阶段是学生立志定向、积累知识、强身健体的重要时期，学校教育不仅要让学生掌握文化知识，更要落实‘立德树人’根本任务，为学生的终身发展奠基。”市四中校长杨全军说。

秉承这样的教育理念，市四中全面贯彻党的教育方针，将文明创建与学校中心工作紧密结合，以创建促发展，以发展促创建，全面提升师生的文明意识和综合素质。近年来，学校走上了一条以足球为龙头的多样化、特色化办学之路，成果颇丰。

近年来，市四中教育教学跨越式发展，质量逐年提高。学校先后被授予河南省文明校园标兵、河南省中小学德育工作先进集体、河南省卫生先进单位、全国青少年校园足球特色学校、全国青少年校园篮球特色学校、省教学质量评估先进单位、省教科研先进单位、省体育传统项目学校、省“一校一品”特色示范校(足球)等称号。

铸魂筑梦，激发学生奋进之志

考入市四中的学生，大部分在初中时文化课基础薄弱，进入高中后对学习缺乏信心，对未来有些迷茫。如何激发学生的学习斗志，帮助学生扬起理想的风帆？

市四中的领导和老师们苦苦思索，反复实践，终于找到了唤醒、激发学生内驱力的最根本、最科学、最有效的途径和方法：励志点燃——情感唤醒——精神引领。

练兵先练将，强兵先强将。教师的精、气、神和正能量对学生最具感染力。该校从教师素质抓起，通过强化师资培训、紧抓师德师风建设等，培养了一支敬业爱岗、无私奉献、素质优良的教师队伍。老师们平等对待、从不放弃每一位学生。他们通过课堂教学、课后辅导，对学生进行关怀、帮助和鼓励，激发学生的进取心和正能量。

该校不断强化“育人为本，尊重个性，扬长补短，和谐发展”的办学理念，积极推行“一生一特长、一生一技能”计划，把体、艺、劳等作为立德树人的载体，大力加强劳动教育，实施体教融



校长杨全军(前排右二)带领师生参观宝丰革命纪念馆

合和美育熏陶，打造“最适教育”，让每位学生都能找到自己的兴奋点，挖掘自我潜能。

同时，学校不断创新德育教育形式。校领导发挥“头雁作用”，带头听思政课、上思政课，并以革命英烈的动人事迹启发青少年学子厚植爱国爱党情怀，赓续红色基因，坚定文化自信，肩负民族希望。一年一度的18岁成人礼既是送给学生的青春贺礼，也为学生播响了逐梦出征的战鼓。学生们激情澎湃，心灵上受到极大触动和鼓舞。

秉持一个“严”字，坚守一个“爱”字。该校教师注重以德育才，始终用发展的眼光，用成长的视角去帮助、引导学生，去唤醒、激励学生，去成就每一位学生的精彩人生。由此，许多文化课成绩不佳的学生在这里找到了人生方向，最终实现了大学梦想。



举办励志报告会

成风化人，涵养学生文化品格

初冬时节，市四中的校园内翠竹婆娑、银杏渐黄，池水潺潺、书声琅琅。

近年来，市四中校容校貌发生了翻天覆地的变化，校园文化氛围日益浓厚。校园内的每一面墙壁、每一座建筑都被赋予了教育内涵。龙行路北侧伫立的一排排名人雕塑，让学生在历史沉淀中见贤思齐，明德楼、笃行楼等建筑一字排开，让师生步步受教育，时时受熏陶……漫步校园，传统文化、名言警句随处可见，无声地滋润着师生的心田。

为创设整洁、舒适、绿色、文明的校园环境，市四中今年对校内园林重新规划修整，分区栽种不同的绿植，重新铺设园中小



2023年“校长杯”篮球联赛

道，并组织人员清除绿化带内的杂草、垃圾等。如今，校园环境更整洁美观。

该校通过打造特色鲜明的校园文化景观、建设劳动实践基地等，以文育人，成风化人；通过举办跳蚤书市、读书交流会、丰收节、文明宿舍表彰大会等活动，对学生加强文明行为教育，提升学生的人文素养和综合素质；充分挖掘春节、元宵、清明、端午、中秋等中国传统节日以及戏曲、书法、武术等传统项目中蕴藏的文化道德教育资源，扎实开展“我们的节日”“戏曲书法进校园”“校园文化艺术节”等丰富多彩的校园文化活动，推动校园精神文明建设，促进学校内涵发展。

以文明校园创建为契机，该校各处室、各年级、各教研组同频共振，协同发力，不断深化“足球”“体艺”等办学特色，深入推进体育、美育、劳动教育相互贯通和立德、立智相互融合，全面提升学生素质。市四中成为传播文明的土壤、育人的摇篮。

体育特色，拓宽学生成才之路

11月1日，在市四中篮球场上，随着一声清脆的哨响，该校2023年“校长杯”篮球联赛正式开幕。学生们在赛场上展开激烈的竞技、比拼，台下观众激情飞扬，校园内充满运动的欢乐。

近年来，市四中聚焦特色发展，持续举办“校

长杯”篮球联赛、足球联赛、田径运动会、健身操大赛等活动，引导师生参与体育锻炼，强身健体，磨炼意志，提升学生的校园幸福感。

秉持“育时代新人”的初心使命，该校全面贯彻党的教育政策，坚持立德树人、五育并举，努力构建更有质量、更有温度、更有特色的教育体系。该校重视加强学生体育锻炼，确立“一生一特长、一生一技能”的培养目标，让学生根据爱好选择田径、武术、球类等不同项目的体育运动强身健体。

自2017年开始，市四中每学期举办一次“校长杯”足球联赛，每学期举办一次7人制班级足球联赛和校园体育文化艺术节表演赛，营造了“人人有足球，班班有球队，周周上足球课，年年搞足球比赛，人人参与”的良好氛围，以此实现“享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志”的“四位一体”育人目标。

2018年，市四中被确定为全市唯一一所成立“校园足球实验班”的学校，进入提前批次招生，此后又增加了武术、田径、乒乓球等体育特长生招生。

特长生队伍不断壮大。如今，市四中以“多样化、有特色、高质量”发展为目标构建校园体育发展体系，以教促赛，以赛促练，为学生量身打造升学和成才的个性化通道。

近年来，该校体育特长生屡被知名院校录取：时留衡、刘畅考上西安体育学院，谭晋升考上广州体育学院，侯一鸣考上郑州大学体育学院……今年，马草原凭借国家一级运动员证书取得了高校高水平运动队招生考试资格，如愿考入湖南师范大学。

该校足球特色学校建设结出累累硕果，吸引不少学生慕名而来。他们在老师的帮助和引领下找到了自身的兴趣和爱好，由文化课“后进生”成功“逆袭”为拥有一技之长的优秀生，如愿跨入理想的大学校门。

新时代，新征程。市四中将持续探索体育育人模式，一手打体育“专业牌”，一手打体艺“普及牌”，切实推进五育并举，助力学生扬长避短，全面发展，全力实现“低进高出，高进优出，培养优秀人才，创办优质文明高中”的办学目标。(本报记者 邢晓蕊)



市中美丽的校园

(本文图片由市中提供)

学习道德模范 弘扬榜样力量

河南省“新时代宣讲师”走进市十三中

本报讯(记者田秀忠)为进一步弘扬师德师风、宣讲身边榜样，促进学校精神文明建设，11月10日下午，由文明办、市教体局主办的河南省“新时代宣讲师”走进校园活动在市十三中举行专场宣讲报告会。

报告会邀请“全国道德标兵”“全

国教书育人楷模”“全国道德模范”“时代楷模”——南阳市镇平县高丘镇黑虎庙小学党支部书记、校长张玉滚做专题报告，全体教师和部分学生参加报告会。张玉滚以《不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命》为主题，从“做教师情在坚守，做一名挑

山工——矢志不渝；做教师要锤炼，做一名躬耕者——执着坚守；做教师要奉献，做一方守望人——快乐前行；做教师要爱在延伸，做一位筑梦匠——薪火相传”4个方面，动情讲述了自己20多年坚守大山深处乡村学校的心路历程。

市十三中副校长李国权表示，我们要学习张校长潜心教学的品质和扎根乡村教育的信念，学习他勇于担当的可贵精神，不忘初心的坚定信念和心怀大爱的高尚师德。要始终不忘教书育人初心，牢记立德树人使命，争做新时代“四有”好老师，当好青年学生的引路人。

第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛落幕

河南城建学院获得三等奖

本报讯(记者邢晓蕊)近日，第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛落下帷幕，河南城建学院报送的“黑科技”专项赛道作品《拾光清“黔”——面向化石能源排放物的异质结晶SnO₂-TiO₂纳米纤维催化——降解耦合系统》获得三等奖。这是该校在“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中首次获得国家奖项。

“挑战杯”竞赛以“崇尚科学、追求真理、勤奋学习、锐意创新、迎接挑战”为宗旨，由共青团中央、中国科协、教育部、中国社科院、全国学联、贵州省政府共同主办，共吸引全国2000多所高校、40余万作品、250多万学生参赛。

该校高度重视“挑战杯”竞赛备赛工作，学校团委联合科研处、创新创业学院、学生处组成竞赛组委会，通过广

泛宣传、组织申报、项目评审、路演模拟等不同方式，给予参赛团队全程指导和帮助。最终，由该校能源与建筑工程学院教师牛哲荟、庞凯歌、胡明江指导，学生贾雪睿负责的作品《拾光清“黔”——面向化石能源排放物的异质结晶SnO₂-TiO₂纳米纤维催化——降解耦合系统》项目在激烈竞争中一路过关斩将脱颖而出，获得“黑科技”专项赛道三等奖。

中国煤炭教育协会八届理事会第二次会议召开 平职学院和多名教师受表彰

本报讯(记者邢晓蕊)11月11日，中国煤炭教育协会八届理事会第二次会议在海口召开，会议对涌现出的先进集体和个人进行表彰。平顶山工业职业技术学院获得2023年度煤炭行业教育工作先进单位称号，多名教师受表彰。

此次会议对2023年全国煤炭行业优秀教学团队和先进个人进行了表彰，该院栗成杰教授为带头人的煤矿智能开采教师教学创新团队获得煤炭行

业优秀教学团队；张新获得第二届煤炭行业教学名师；李俊堂、崔小勇、李健等3名教师获得2023年度煤炭行业教育工作先进个人。平职学院院长李树伟应邀出席会议并代表学校作先进经验交流发言。

作为中国煤炭教育协会副理事长单位，该校紧跟现代煤炭行业发展新趋势，深入分析企业岗位及人才需求变化，坚持深入开展产教融合，积极服

务煤炭行业转型升级，持续发挥在煤炭职业教育中的示范引领作用，先后多次被授予煤炭行业教育工作先进单位、多名教师获评煤炭行业教学名师、煤炭行业优秀教学团队、煤炭行业技能大师等称号。

该校有关负责人说，该校将继续坚定煤炭特色专业办学方向，为推进煤炭行业高素质技能人才培养和职业教育高质量发展作出新的更大的贡献。

畅享科技 启智未来

湖光小学机器人竞赛获佳绩

本报讯(记者邢晓蕊)11月12日，第二十三届河南省青少年机器人竞赛平顶山赛区暨第三届平顶山市青少年机器人竞赛在平顶山学院开赛，市城乡一体化示范区湖光小学参赛选手表现出色，包揽了冬季运动会(B类)项目前三名。

此次比赛共有全市80多所中小学校的412支队伍623名学生同台竞技。湖光小学派出由12名优秀

队员组成的6支队伍参赛，选手们沉着冷静、大展身手，圆满地完成了比赛任务，一举包揽了冬季运动会(B类)项目前三名。

该校有关负责人说，湖光小学人工智能创客活动已开展8年有余，成绩的取得与学生们平时的认真学习和勤奋钻研密不可分。通过此次比赛，学生们的视野得到了拓展，参赛能力进一步提升。

教师孩子患重病

众人捐款表爱心

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员马新田)11月13日下午，在卫东区新华路小学教育集团新华路校区区会议室内，一场爱心捐款正在进行。在校领导的带动下，老师们纷纷为该校教师侯梦鸽患重病的儿子奉献爱心，不到20分钟就筹集善款14000多元。

侯梦鸽是新华路校区一名教师，丈夫王春龙是市三六联校的语文老师。今年10月27日，侯梦鸽4岁的儿子喊着肚子疼，去医院检查后发现其左侧肾上腺长了个肿瘤，当天晚上，孩子便被转往河南省儿童医院进行救治。11月6日，被检查出患了神经母细胞瘤。

“神经母细胞瘤化疗时间长，治疗难度大，复发率高。医生说要先化疗控制孩子的病灶，然后再进行手术切除，还要化疗、放疗。”侯梦鸽说，现在孩子的淋巴和脊柱都有癌细胞转移，有可能还要进行骨髓移植手术和免疫系统治疗，初步估算

治疗费用200万元左右。“为救孩子，家里的房产已经变卖，该借的都借了，仍是杯水车薪。”侯梦鸽难过的说。

侯梦鸽一家不幸牵动着新华路校区领导和同事们的心，纷纷为她家孩子捐款。“有许多家长得知侯梦鸽孩子生病后也纷纷奉献爱心。”该校教师张慧霞说，学校毕业生余静涵的妈妈韦女士让她给侯梦鸽转了1000元钱。“侯老师特别爱护学生，得知她的孩子生病了，我也转了200元，虽然不多，但表达我的一点心意。”该校毕业生孙文祥的妈妈史女士说。

“收到学校给孩子的捐款，我感动得流下了眼泪。”侯梦鸽说，众多认识与不认识的好心人纷纷为孩子奉献爱心，让她和家人倍感温暖、很受感动。

目前，他们已经收到捐款近150000元。“非常感谢大家的帮助！”侯梦鸽感动地说。

舞钢市六小举行国学经典诵读比赛

最终二(2)班获得了一等奖。

该校有关负责人说，通过此次比赛，进一步激发了学生学习、传承国学经典的积极性，也提升了学生的文化素养，营造了浓厚的书香文化氛围。

本报讯(记者邢晓蕊)11月13日，舞钢市六小举行国学经典诵读比赛，学生们抑扬顿挫的诵读声为校园增添了浓浓的文化韵味。

比赛中，学生们用饱含深情的童声把经典作品演绎得绘声绘色。四(5)班学生通过舞蹈、诵读等方式演绎经典《千字文》，给人耳目一新的感觉。传承千年的经典文章如春风化雨般浸润着学生的心田，让大家感受到中华传统文化的魅力。评委从诵读内容、表现形式、创意创新等方面对参赛节目现场打分，